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Οι νέες περιπέτειες του 
Φρανκ Μπάσκομπ 

Ο τελευταίος τόμος της τριλογίας του Ρίτσαρντ Φορντ 

ΡΙΤΣΑΡΝΤ ΦΟΡΝΤ Η 
Χώρα, όπως είναι 

εκδ. Πατάκης Της ντορασ 

μακρη 

Θα μπορούσε κανείs να ισχυριστεί πακ με τη συγγραφική του τέχνη ο 
Ρίτσαρντ Φορντ εγγράφει το δικό του, αυτοτε^ κεφάλαιο στη σύγχρονη αμερικανική λογοτεχνία. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει πακ ο 

ίδ^ δεν αναγνωρίζει οφεί>^, 
όποα αυτή στον Ε. Λ. 

Ντόκτοροου, που υπήρξε καθηγητή του στο μάθημα δημιουργι^ γραqms στο Πανεπιστήμιο Καλιφορντ, Ιρβάιν. Ομοα, το βάθοs και η οξυδέρκεια τη παρατήρηση, η αποκλειστική προσήλωση στον εσωτερικό, τον «υποκειμενικό» χαρακτήρα του προσώπου, στο άτομο που στοχάζεται για το «εδώ και τώρα» τη ζωα του, κάνουν τη λογοτεχνική συνεισφορά του Φορντ σχεδόν μοναδική. Π «Χώρα, 

όποκ είναι» αποτελεί, σύμφωνα με τον συγγραφέα, τον τελευταίο τόμο τη τριλογίαs, με πρώτο τον «Αθλητικογράφο» και δεύτερο την 

«Πμέρα Aνεξαρτησίαs». Κεντριά ήκαι εδώ, 
όποα και στα δύο προηγούμενα μυθιστορήματα, είναι ο Φρανκ Μπάσκομπ, μεσίτη ακινήτων στο Νιου Τζέρσι. Στα 

55 χρόνια του είναι επαγγελματικά πετυχημένοs, πατέραs δύο παιδιών που ακολουθούν τον δρόμο 

τα και ευτυχισμένοs σύζυγοs σε δεύτερο γάμο. Οποα ο ίσχολιάζει σαρδόνια, έχει εισέλθει στη «μόνιμη περίοδο» τη ζωα του, ένα ηλικιακό στάδιο 

όπου και το πιο πρόσφατο παρελθόν διαγράφεται, ο φόβοs για το μέλλον εξασθενεί, ενώ κυριαρχούν η ηρεμία, η ασφάλεια και οι μικρέs απολαύσει. Ο Φρανκ έχει αποδεχθεί την ύπαρξή του με λάθη και παραλείψει, που 

όμοα δεν επιφυλάσσει βία^ αλλαγέs. Τα γεγονότα 
όμοα που ακολουθούν τον υποχρεώνουν σε συνεχείs επαναδιαπραγματεύσε^ τη 

«μόνιμη περιόδου»: η δεύτερη σύζυγόs του τον εγκαταλείπει με τον πρώην άνδρα τη που θεωρούσε νεκρό, εκείνα ανακαλύπτει 

ότι πάσχει από καρκίνο προστάτη, η πρώτη του σύζυγοs επιχειρεί την επανασύνδεσή 

τα, ο Θιβετια^« βοηθόs του τού Η οξυδέρκεια της παρατήρησης, αλλά και η αποκλειστική προσήλωση στο άτομο που στοχάζεται για το «εδώ και τώρα» της ζωής του, κάνουν τη λογοτεχνική συνεισφορά του 

Φορντ σχεδόν μοναδική. προτείνει να εξαγοράσει την κτηματομεσιτική επιχείρησή του, ενώ οι γείτπ^ του γίνονται θύματα a^an^s ληστείαs στη διάρκεια τη οποίαs ο ίδκ^ τραυματίζεται σοβαρά. Ολα αυτά τα συμβάντα θα μπορούσαν να έχουν καταρρακώσει την ψυχική δύναμη και διανοητική ενάργεια του πρωταγωνιστή ή θα μπορούσαν να είχαν παρασύρει έναν λιγότερο οξυδερκή συγγραφέα σε επουσιώδες περιγραφή και άσκοπη επιβάρυνση τη πλοκήs με δευτερεύοντεs χαρακτήρεs και επεισόδια. Οχι 

όμοκ τον Φορντ, ο οπούα μένει προσηλωμένα στη λεπτομερή και διαυγή καταγραφή τη ροήs τη σκέψη του Φρανκ. Γιατί ο Φρανκ είναι πάντοτε στο επίκεντρο τη πρωτοπρόσωπη αφήγηση, περιγράφονταs τα περίπλοκα συναισθήματα, τουs ελλειπτικά ή δυσνόητα συλλογισμούs, 

ra ενίοτε ακραίεs αντιδράσει του. 

Ωστόσο, as μη θεωρηθεί ο Φρανκ ένα είδοs υπαρξιστή φιλοσόφου, που ζει aποξενωμένοs από το ιστορικό γί¬ γνεσθαι. Αντίθετα, το είδοs τη δουλε^ του τον υποχρεώνει να συνδιαλέγεται με νέουs, αλλά και να στοχάζεται διαρκών πάνω era μετaβολέs που υφίσταται ο τόποs του: ο βιωματικά οικεύα χώροs 

(γειτονιά, πλατεία, δρόμοι, μαγαζιά) μετατρέπεται σε ανοίκε^ εξαπά τη ανεξέλεγκτη αj^<s επέκταση και εμπορευματοποίηση τη γη. Στ^ 

3 μέρεs έοα την Πμέρα των Ευχαριστιών, κατά 
ra οποίεs εξελίσσεται το μυθιστόρημα, ο Φρανκ συνειδητοποιεί 

ότι παρά ra καλοπροαίρετεs προσπάθε^ του να βρει καταφύγιο στη στασιμότητα τη 

«μόνιμη περιόδου» και να απαλλαγεί από το άγχοs τη μετaβολήs που νομοτελειακά οδηγεί στον θάνατο, η ζωή του είναι σε συνεχή κίνηση, διαγράφονπα μια δυναμική πορεία από το «Είναι» στο «Γίγνεσθαι» και επικυρώνοντα έτσι τη δημιουργικότητα τη ελευθερίas του. ηθικολογίεs ή διδακτικά συμπεράσματα, αλλά με αισιοδοξία και αποφασιστικότητα, ο Φρανκ καταφέρνει στο τέλοs να βγει νικη^. 
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